D’autres choix existent pour financer les retraites !

Le recul de I’age de la retraite a 64 ans n’est pas une fatalité,
mais une volonté politique de ce gouvernement !

Alors méme que le Conseil d’Orientation sur les Retraites démontre que le déficit sur les retraites
serait limité et conjoncturel (avec un chiffrage a 12 milliards d’euros, temporaire, au pire), le
gouvernement s’enferre en expliquant que c’est « le seul moyen de sauver les retraites par
répartition ». C’EST UN MENSONGE et un prétexte pour diminuer la dépense publique. Les
exemples ci-dessous (pris uniqguement parmi ceux mettant a contribution les revenus issus du
travail) montrent que des alternatives existent !

Mesures possibles Ce que ca rapporterait

5 % d’augmentation de salaires pour le privé 9 milliards d’euros de cotisations retraites

5% d’augmentation du point d’indice des

fonctionnaires 1,25 milliard d’euros de cotisations retraites

Imposer I'égalité salariale hommes-femmes 5,5 milliards d’euros de cotisations retraites

Supprimer les exonérations de cotisations

; ; , : 40 milliards de cotisations sociales
sociales des entreprises sans effet sur I'emploi

Revenir sur la suppression de la CVAE des
entreprises décidée en 2023 (le gouvernement
explique dans son projet de loi de finance 2023 4 milliards en 2023, 8 milliards en 2024

que les économies visées par sa réforme des
retraites sert a cette suppression !)

Elever la cotisation sur les dividendes au

méme niveau que les cotisations sur les Au moins 14 milliards d’euros
salaires
Soumettre I’épargne salariale a cotisations 6 milliards d’euros (3 retraites, 3 autres
sociales branches de la Sécurité sociale)
Créer 100 000 emplois a I’hépital 1,3 milliard d’euros de cotisations retraites

Créer des emplois supplémentaires (le
passage aux 32 heures avec maintien des 13,6 milliards d’euros de cotisations retraites
salaires créerait 1,7 million d’emplois)

Augmentation du taux de cotisation de 0,8 Environ 12,5 milliards de cotisations retraites,
points d’ici a 2027 (28€ par mois pour un soit le montant du déficit temporaire en 2027.
salaire mensuel de 2300€ net, hausse qui Le Conseil d’Orientation des Retraites met en
pourrait étre en partie prise en charge par avant cette disposition dans son dernier
I’employeur) rapport.
Utiliser le fond de réserve des retraites doté de 170 milliards d’euros

La retraite a 60 ans c’est 3 points de PIB, soit 75 milliards a trouver

s e ﬂ D’autres solutions sont vraiment possibles !

Le gouvernement fait le choix de voler 2 ans de retraite aux salariés !

F.S.U. NE LAISSONS PAS FAIRE !



